

2170 (XXI). Приток внешних ресурсов в развивающиеся страны

Генеральная Ассамблея,

отмечая, что Экономический и Социальный Совет принял на своей сорок первой сессии резолюцию 1183 (XLI) от 5 августа 1966 г. относительно притока внешних ресурсов в развивающиеся страны, в которой говорится:

"Экономический и Социальный Совет,

ссылался на резолюции 1522 (XV) и 1711 (XVI) Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1960 г. и 19 декабря 1961 г. и на соответствующие рекомендации, содержащиеся в приложении А. IV Заключительного акта Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию¹², в которых определяются, в частности, преследуемые цели как в отношении объема, так и условий притока долгосрочного капитала и государственных субсидий в развивающиеся страны,

ссылаясь на свои резолюции 1088 (XXXIX) от 30 июля 1965 г. и 1089 (XXXIX) от 31 июля 1965 г., а также на резолюцию 2088 (XX) Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1965 г., в которых выражается озабоченность в связи с ограниченными результатами, достигнутыми в осуществлении этих целей, и к международному сообществу обращается настоятельная просьба принять немедленные меры к их осуществлению,

рассмотрев годовой доклад Генерального секретаря, озаглавленный Международное движение долгосрочного капитала и государственных субсидий за 1961-1965 годы¹³ и Обзор мировой экономики за 1965 год, часть I¹⁴, по вопросам финансирования и экономического развития,

признавая необходимость для развивающихся стран продолжать увеличивать свои собственные усилия для ускорения своего социально-экономического прогресса,

учитывая заявление Генерального секретаря Совету¹⁵, в котором говорится, что «в первой

половине Десятилетия развития Организации Объединенных Наций, несмотря на разочарования и неудачи, развивающимся странам удалось значительно увеличить свой собственный вклад в дело своего развития» и что «имеются все основания полагать, что во второй половине Декады развивающиеся страны смогут еще больше расширить мобилизацию своих внутренних ресурсов в целях развития»,

отмечая с глубоким беспокойством тот факт, что за редким исключением чистый приток внешних ресурсов в развивающиеся страны не только не достиг намеченной минимальной цели 1 процента от национального дохода каждой из развитых стран, но что с 1961 года эта процентная доля постоянно уменьшается,

отмечая, что, как указано в годовом отчете Международного банка реконструкции и развития за 1964-1965 гг.¹⁶, развивающиеся страны смогут эффективно использовать на протяжении ближайших пяти лет сумму внешнего капитала, превышающую на 3 000-4 000 млн. долл. в год ту сумму, которая была фактически предоставлена за последние годы,

считая, что внешние ресурсы, сосредоточенные на ограниченном отрезке времени, могут в некоторых случаях значительно способствовать быстрому экономическому росту развивающихся стран,

подчеркивая, что внешние ресурсы в увеличенном объеме должны предоставляться в возможно большей степени на постоянной и долгосрочной основе для эффективного осуществления планов и программ развития и что эти ресурсы должны быть направлены исключительно на содействие экономическому и социальному прогрессу развивающихся стран,

считая, что как многосторонняя, так и двусторонняя помощь должны быть увеличены и предоставлены в наиболее полном объеме возможно большему числу развивающихся стран,

отмечая, что, помимо внешних ресурсов, международная торговля могла бы играть важную роль в содействии развитию развивающихся стран,

Экономического и Социального Совета, отчет о котором опубликован в краткой форме.

¹⁶ Международный банк реконструкции и развития; Международная Ассоциация развития, Годовой доклад за 1964-1965 гг. (Вашингтон, О.К.) и дополнительная информация за период с 1 июля по 31 декабря 1965 года. Распространены с письмами Генерального секретаря (E/4129 и Add.1).

¹² См. Протоколы Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, том I, Заключительный акт и доклад (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № 64.II.B.11).

¹³ Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № 66.II.D.3.

¹⁴ Там же, в продаже под № 66.II.C.1.

¹⁵ Это заявление было сделано на 1421-м заседании

выражая глубокую озабоченность в связи с тем, что бремя погашения задолженности развивающихся стран, которое в 1965 году поглотило свыше половины общей чистой суммы полученных ими займов и ссуд, что, по мнению президента Международного банка реконструкции и развития, «при нынешних темпах через пятнадцать лет с небольшим полностью сведет на нет приток ресурсов»,

признавая, что предотвращение такого положения, при котором накопление задолженности и, следовательно, ее погашение станут подрывающей силой, является предметом общей заботы заимодавцев и заемщиков и соответствует их взаимным интересам,

приветствуя рекомендацию об условиях финансирования, принятую Организацией экономического сотрудничества и развития 22-23 июля 1965 год¹⁷,

отмечая с озабоченностью, что тогда как некоторые страны недавно облегчили условия, на которых они предоставляют свою помощь, ряд других стран предоставляет помощь на более жестких условиях,

отмечая далее с озабоченностью, что обусловленная помощь иногда имела практическим последствием принятие проектов, которые в некоторых случаях не относятся к планам национального развития или имеют лишь значительно менее высокую степень очередности в этих планах, и что обусловливание помощи поставками товаров с отечественных рынков развитых стран зачастую приводит к неэффективному использованию ресурсов в странах, получающих помощь, а также к предоставлению товаров и услуг по более высоким ценам, чем мировые конкурентоспособные цены,

считая, что во многих случаях обусловливание займов странами, предоставляющими капитал, не сопровождается обусловливанием полного или частичного погашения займов закупками из стран, получающих помощь,

признавая, что внешние ресурсы являются важным фактором, способствующим социально-экономическому развитию развивающихся стран,

отмечая, что Генеральный секретарь в своем заявлении Совету указал, что «в весьма многих случаях основные ограничения не носят

внутреннего характера, а вызваны недостатком внешних ресурсов»,

1. настоятельно призывает развивающиеся страны приложить всемерные усилия для возможно более полной мобилизации своих внутренних ресурсов;

2. рекомендует развитым странам, которые этого еще не сделали, немедленно принять соответствующие срочные меры к осуществлению целей, изложенных в резолюциях Генеральной Ассамблеи и Экономического и Социального Совета и в упомянутых выше рекомендациях первой Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию о финансировании экономического развития;

3. настоятельно призывает развитые страны, в частности,

а) выполнить и, по возможности, перевыполнить к концу Десятилетия развития задачу предоставления развивающимся странам внешних ресурсов на сумму, равную одному проценту от национального дохода каждой из них, с учетом, однако, особого положения некоторых стран, которые являются нетто-импортерами капитала;

б) предоставлять развивающимся странам внешние ресурсы на более льготных условиях,

i) обеспечив, по возможности в наибольшей степени, возрастающий приток помощи на долговременной и постоянной основе и упростив процедуру эффективного и быстрого предоставления помощи;

ii) предоставив не позднее 1968 года по крайней мере 80 процентов своей помощи в форме субсидий и займов по ставкам, равным 3 процентам или ниже, при сроках погашения равных 25 годам или более, за исключением тех стран, которые еще предоставляют 70 процентов или более от общего объема своей государственной помощи в виде субсидий или в подобной им форме;

iii) увеличив долю не обусловленной проектами помощи и особенно помощи по планам или программам развития или по связанным с ними проектам, с учетом необходимости сохранения и увеличения существующих производственных мощностей в странах-получателях;

iv) приняв все меры к постоянному устранению практики обусловливания займов

¹⁷ См. Официальные отчеты Экономического и Социального Совета, сорок первая сессия, Приложения, пункт 8 повестки дня, документ E/4224/Add.1.

в отношении источников снабжения, принимая во внимание насущную потребность в увеличении общего объема помощи;

- v) там, где займы обусловлены поставкой товаров и предоставлением услуг, предоставляя их по конкурентоспособным мировым ценам;
 - vi) там, где займы в значительной степени обусловлены определенными источниками, выделяя, по возможности в наибольшем размере, часть займов, предоставляемых для использования странами-получателями, на закупку товаров и услуг в других развивающихся странах или в странах, относящихся к той же зоне, что и страна-кредитор;
 - vii) учитывая бремя развивающихся стран, связанное с погашением ими задолженности, стараясь предоставить им дополнительные ресурсы в иностранной валюте путем использования подходящих средств и особенно путем международных торговых операций и соглашаясь, в тех случаях, когда такое регулирование существует или осуществимо без ущерба положениям, содержащимся в приложении А.IV.4 к Заключительному акту Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, на погашение займов и особенно займов, обусловленных поставками товаров и услуг, взаимно определенными промышленными изделиями, излишками сельскохозяйственных товаров и услугами, предоставляемыми странами-получателями в дополнение к их обычному экспорту;
 - viii) обеспечивая, по мере возможности, чтобы все большая часть средств, идущих на погашение займов, реинвестировалась в странах-должниках в дополнение к существующему притоку внешних средств;
- с) пересмотреть проблему погашения задолженности в развивающихся странах, по мере необходимости, в соответствии с рекомендациями, содержащимися в приложении А.IV.5 к Заключительному акту Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию;

4. *выражает надежду*, что задания, установленные для взносов в Программу развития

Организации Объединенных Наций и Мировую продовольственную программу, будут выполнены в кратчайшее время и что взносы в Международную ассоциацию развития будут еще более повышены;

5. *просит* Генерального секретаря:

а) изучить возможность создания в рамках Организации Объединенных Наций по промышленному развитию или любого другого соответствующего органа Организации Объединенных Наций консультативной службы, которая могла бы давать развивающимся странам информацию по вопросам источников снабжения, стоимости и качества оборудования, необходимого для их развития;

б) предпринять в консультации с Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Международным валютным фондом, Международным банком реконструкции и развития и другими подобными организациями, по мере необходимости, исследование:

i) экономических факторов, влияющих на способность развитых стран передавать максимум финансовых ресурсов развивающимся странам в соответствии с относящимися к данному вопросу рекомендациями, содержащимися в Заключительном акте Конференции ООН по торговле и развитию, особенно в приложении А.IV.2, с учетом роста национального дохода развитых стран;

ii) результатов, достигнутых отдельными развитыми странами в деле выполнения положений пункта 3b ii постановляющей части настоящей резолюции;

с) представить Экономическому и Социальному Совету на его сорок третьей сессии доклад о выполнении настоящей резолюции, обратив особое внимание на задачи, связанные с объемом и условиями притока внешних ресурсов в развивающиеся страны;

6. *выражает пожелание*, чтобы Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию продолжала уделять в рамках своей компетенции особое внимание проблемам финансирования экономического развития в развивающихся странах»;

1. *одобряет* резолюцию 1183 (XLI) Экономического и Социального Совета;

2. *постановляет* рассмотреть на своей двадцать второй сессии доклады Генерального секретаря, которые будут составлены во исполне-

ние пункта 5 постановляющей части резолюции 1183 (XLI) Экономического и Социального Совета.

*1485-е пленарное заседание,
6 декабря 1966 года*

2171 (XXI). Переключение на мирные нужды ресурсов, высвобождаемых в результате разоружения

*Генеральная Ассамблея,
с одобрением принимает к сведению* решение Экономического и Социального Совета в резолюции 1154 (XLI) от 4 августа 1966 года о том, что в будущем доклады в отношении экономических и социальных последствий разоружения должны представляться Совету раз в два года, если обстоятельства не потребуют представления дополнительных докладов.

*1485-е пленарное заседание,
6 декабря 1966 года*

2172 (XXI). Ресурсы моря

Генеральная Ассамблея,

признавая необходимость в наличии более широких знаний об океанах и об имеющихся возможностях использования их ресурсов, живых и минеральных,

сознавая, что эффективная эксплуатация и освоение этих ресурсов могут поднять экономический уровень народов всего мира и, особенно, развивающихся стран,

с удовлетворением принимая во внимание деятельность в области ресурсов моря, проводимую в настоящее время Организацией Объединенных Наций, Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры и в особенности Межправительственной океанографической комиссией, Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций и, в частности, ее Комитетом по рыболовству, Всемирной метеорологической организацией, Консультативным комитетом по применению достижений науки и техники в целях развития, другими заинтересованными межправительственными организациями, правительствами различных стран, университетами, научными и техническими учреждениями, а также другими заинтересованными организациями,

учитывая необходимость максимального расширения международных усилий по сотрудничеству в целях дальнейшего развития морской науки и

техники и во избежание дублирования и параллелизма усилий в этой области,

1. *одобряет* резолюцию 1112 (XL) от 7 марта 1966 г. Экономического и Социального Совета, предлагающую Генеральному секретарю сделать обзор нынешнего состояния знаний о ресурсах моря за пределами континентального шельфа, исключая рыбные ресурсы, и о методах эксплуатации этих ресурсов;

2. *предлагает* Генеральному секретарю в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, и в особенности с Межправительственной океанографической комиссией, Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций и, в частности, с ее Комитетом по рыболовству, Всемирной метеорологической организацией, другими заинтересованными межправительственными организациями и правительствами заинтересованных государств-членов Организации, и используя, в числе прочего, такие добровольные услуги, какие могут быть предложены, провести дополнительно к обзору, предложенному Экономическим и Социальным Советом, всесторонний обзор деятельности в области морской науки и техники, в том числе деятельности, связанной с освоением минеральных ресурсов, предпринятой членами организаций, входящих в систему Организации Объединенных Наций, различными государствами-членами Организации и заинтересованными межправительственными организациями, а также университетами, научными и техническими учреждениями и другими заинтересованными организациями;

3. *предлагает* Генеральному секретарю, в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, и в особенности с Межправительственной океанографической комиссией и Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций и, в частности, с ее Комитетом по рыболовству, составить в свете вышеупомянутого всестороннего обзора предложения по:

а) обеспечению наиболее эффективных мер по проведению расширенной программы международного сотрудничества, для того чтобы содействовать достижению лучшего познания морской среды с помощью науки, а также путем эксплуатации и освоения морских ресурсов, уделяя должное внимание сохранению рыбных запасов;

б) организации и расширению образования в области науки о море и программ подготовки